

SELLÉS Y SU LIBRO

La personalidad literaria del autor de *El mundo gordiano*, ensalzada por unos, reconocida por otros de mala gana, envidiada de muchos, y rara vez juzgada con imparcialidad, es de las que hoy pueden proporcionar al lector más deleite, y al escritor más enseñanza.

Componen la suma de los trabajos de Sellés, un estudio histórico, dos dramas, también fundados en la historia, y otros cinco de costumbres contemporáneas; total, un libro pequeño y siete obras teatrales. Además de no haber escrito mucho, casi siempre lo ha hecho en contra de ideas ó preocupaciones generalmente admitidas; por todo lo cual, su justa fama y la índole de su labor, demuestran que para ser escritor de primer orden no hace falta producir mucho ni halagar el gusto del público. No es fecundo, porque no es materialmente laborioso; pertenece a esa raza de literatos que no tienen miedo al montón de cartillas blancas, pero cuya pereza está preñada de pensamientos.

Las necesidades de la vida, la palabra empeñada, el compromiso adquirido, el deseo de gloria le hacen vencer aquella inactividad que Santos Alvarez llamaba timidez para el trabajo; pero cuando triunfa de ella, las ideas lentamente concebidas y purificadas en larga meditación, se desbordaban en tal cantidad sobre el papel, que si algo puede perjudicarle es su propia abundancia. Por pléyora de ideas peca Sellés, ahora que hay tantos escritores atacados de anemia intelectual. ¿Quién será por ello capaz de censurarle?

Y no solo es pródigo de pensamiento, sino que es original, porque con frecuencia dice lo que nadie ha dicho ó lo expresa como ningún otro lo ha expresado; por último puede alardear de sincero, porque tiene ese valor que estriba en ir á veces contra la corriente de la opinión injusta, mostrando la verdad entorpecida desnuda. Las frases que le arranca el espectáculo de la vida son tan claras y enérgicas, están inspiradas en una moral tan alta, que levantan ronchas al falso pudor de la gente mojigata, y como el principal defecto de nuestro público es la hipocresía, de aquí que cada obra de Sellés haya sido una batalla: sus dramas, aun los que se han representado poco, han ocasionado apasionadas discusiones, y hasta las derrotas han contribuido á su fama. En tales combates se ha formado su envidiable y justa reputación. Nuestro público aborrece la crueldad de frase y profesa á la tradición una respeto exajeradísimo: Sellés ha hecho profesión de hablar claro y ha puesto á la tradición en la picota.

Se dió á conocer hacia 1873, publicando en *El Globo* una serie de artículos hoy reunidos en un tomo que se titula *La política de capa y espada*.

El patriotismo tiene su amor propio, que suele degenerar en vanidad, y cegadas por sus engaños, creen muchas gentes que la historia de España es un largo tejido formado exclusivamente de glorias indiscutibles. En lo que se refiere á las luchas fuera de la patria, tienen razón los que así piensan: rara vez hemos pisado tierra extranjera sin asombro del mundo, y en defender la independencia somos el país modelo, á pesar de Gibraltar; pero en nuestra propia casa nos hemos dejado gobernar desdichadamente. En las edades pasadas, trono, clero, nobleza y pueblo, desconocieron sus intereses ó los defendieron tan mal, que casi constantemente fueron la monarquía tiránica, la iglesia intolerante, la aristocracia turbulenta y el pueblo revoltoso; consintiendo la aspiración de cada elemento social, no en la defensa del derecho propio, sino en la usurpación del ajeno. La inmoralidad política no es mancha exclusiva de nuestros días: también lo pasado está lleno de infamias y torpezas: hoy parece que se cometen más porque se conocen todas: antes había un par de historiadores y cronistas por reinado: ahora la prensa, publicando el mal, lo desenmascara y aminora.

Los que en odio á lo moderno defienden á raja tabla la tradición, deben leer *La política de capa y espada*. Tal vez haya en sus capítulos sobra de pesimismo; pero hay también mucho deseo de imparcialidad y mucho patriotismo sano del que no sabe adular al rey ni al pueblo: es el amargo proceso de nuestros desaciertos hereditarios.

Este mismo propósito de justicia anima las obras dramáticas de Eugenio Sellés.

Los errores de nuestra antigua vida política y social, aunque modificados porque nada resiste á la acción del tiempo, se mantienen vivos en las costumbres. Hemos conquistado á fuerza de sangre la igualdad ante la ley y la libertad política; pero nuestro espíritu no está limpio de preocupaciones, porque de muy atrás nos viene bastardeada y empujando la idea de la moral. Pertenece á una raza que ha sufrido trescientos años de educación fríuana. Contra las consecuencias que de esto se originan, ha luchado Sellés en el teatro: cada estreno de un drama suyo ha sido una batalla.

El público admira en él al literato, pero se resiste á transigir con el pensador cuyo rasgo distintivo es la vigorosa claridad de expresión, la completa carencia de hipocresía. Sellés ataca de frente, combate cara á cara, construyendo las frases del modo que puedan resultar más enérgicas, empleando tales adjetivos y tan en su sitio, que ofenden como latigazos cuando no duelen como heridas. Quien así piensa y escribe no podía menos de ser dramáticamente combatido. Y la razón es clara. Las que aquí se han llamado á sí propias clases de actores,

son profundamente hipócritas. No se avergüenzan del error, sino de que se lo echen en rostro. Nuestra sociedad luyolizada tiene más miedo al escándalo que al mal, y la oscuridad lo más vergonzoso de cada vicio para darlo en espectáculo, escogiendo las palabras más crueles para calificarlo. Como dramático, ha incurrido en la equivocación de llevar al teatro más ideas que pasiones, pero esto no desvirtúa en nada su índole de moralista.

Tal es ligeramente abocetada la figura de un escritor condenado por sus propias cualidades á que no se le juzgue friamente, pues mientras le atacan con saña los secuaces de todo lo tradicional y doctrinario, le defendemos con vigor los que nos resistimos á respetar lo antiguo cuando no lo abonan la razón y la justicia.

Una fase presenta, sin embargo, el talento de Sellés, en cuya apreciación pueden coincidir sus parciales y sus adversarios. Se le discute como moralista, porque retrata lo malo con tal fuerza, que parece darle vida; se le pone en duda como autor dramático, porque lleva á la escena gentes con más cabeza que corazón; pero nadie, sin pecar de apasionado, puede negar que, como escritor, hay en nuestra literatura contemporánea pocos que le igualen y acaso ninguno que le aventaje.

Reflejo y prueba de esta gran cualidad de artista es el libro titulado *Narraciones* que acaba de publicar, principal objeto de estas líneas, y del cual hablará largamente si no temiese desflorar las gratas impresiones que ha de experimentar quien lo lea.

Componen el tomo doce relatos novelescos á cual más comovedor é interesante. A semejanza de todo lo que Sellés produce, están llenos de ideas propias, enajenadas de pensamientos nobles, esmaltados de frases hermosísimas. Su estructura es original y personalísima: su forma encantadora. En ellas resplandecen con tal intensidad las excelencias del habla castellana, el estilo es en sus páginas tan claro, limpio, robusto y brillante, que en él se hermanan las cualidades del prosista y los recursos del idioma, sirviéndose mutuamente y creando una emoción estética en que se dan juntos la labor del artista y el esplendor de la materia sobre que ha trabajado, del mismo modo que en la estatuza se confunden las líneas creadoras de la forma y la dorada transparencia del mármol.

Los que no quisieran no sepan apreciar el conjunto armónico de facultades que supone este preciosísimo literario; aquellos para quienes el escribir no es un arte, sino un simple medio de emitir ideas y referir hechos, hallarán en el libro de Sellés encantos distintos del estilo, como la novedad y el ingenio con que están discurridos los casos que se narran, el interés que despiertan y su carácter eminentemente dramático.

Este es quizá el aspecto más digno de observación que ofrece el libro, como ha dicho mi amigo y compañero Lopez Ballesteros. Sellés, acostumbrado á escribir casi exclusivamente para el teatro, tiende á no presentar sino lo esencial de cada acción, lo privativo de cada carácter, prescindiendo de lo accidental y episódico, se cuida poco de describir tipos ó lugares, y narra con extraordinaria sobriedad: sus novelitas son bocetos de dramas, ideados con tal potencia de pensamiento, que causan maravilla.

El interés de las fábulas, la abundancia de observaciones y frases con que las refuerza y adorna, le permiten alardear de concisión y sobria en el modo de expresarlas; mas el literato que tratase de imitarle, sin tener y saber aprovechar las facultades que él tiene, correría gran riesgo de caer en un amaneramiento insoportable. Lejos de esto, la prosa nerviosa de párrafos generalmente cortos, en que los conceptos quedan exteriorizados, sin que se les pueda quitar ni añadir un vocablo, so pena de destruirlos, tiene en Sellés el encanto de la espontaneidad.

Su espíritu abarca mucho de una ojeada, condensa, sintetiza con facilidad pasmosa, y á esta latitud y rapidez de entendimiento corresponde esa forma que, en vez de amplificar, concreta. Los prosistas antiguos á quienes más se parece son Mariana y Melo, lo cual seguramente consiste en que su índole de escritor se aproxima á la de aquellos dos hombres severos, poco transigentes, nada hipócritas y tan ciertos al juzgar, que acertaban reduciendo á una frase lo que otros necesitaron diluir en largos capítulos.

No conviene referir ni desmenuzar los asuntos de estas *Narraciones*. Las obras de arte deben tener su virginidad: gusta llegar á ellas sin conocerlas, con el ánimo libre de influencias y prevenciones, para que el espíritu experimente puro y completo su choque con el pensamiento del autor. Quien de este modo lee *Bepijetos*, *Plácides*, *Cómo argumentan las madres* y casi todas las narraciones de Sellés, le reconocerá y acatará como uno de los literatos españoles que piensan más hondo y mejor escriben.

Triste es que la plaga de malas traducciones, la prisa con que se redactan los periódicos, el lenguaje de mostrador, las modas y hasta la incuria de la enseñanza pública contribuyan á empobrecer y afebrar el idioma. Mientras de cuando en cuando surja un escritor como Sellés, con media docena en cada generación, bastará para que, lejos de perderse, se renueve y enriquezca el castellano. Literatos de esa categoría, sea ó no llamado oficialmente,

son los que en realidad limpian, fijan y dan esplendor al idioma. Por ellos se conserva, no solo la forma artística, que crea maravillas de estilo, sino también el verbo de la Patria.

JACINTO OCTAVIO PICON.

Las elecciones y la prensa conservadora.

De algunos días á esta parte los periódicos conservadores usan un lenguaje violento, con motivo de los trabajos electorales.

La denuncia de ciertos hechos, han sucedido la insinuación más ó menos clara y la amenaza más ó menos próxima de un retraimiento de la lucha electoral; pero hoy el diario memorial de agravios toma mayor cuerpo. El fuego de las guerrillas periodísticas se generaliza en el campo de ejército; y como si todo respondiera á un plan de campaña preparado, el comité electoral conservador, secundando aquellos disparos, abre guerra declarada contra el gobierno, olvidando, sin duda, en su ceguera, que nosotros, sin valerlos para ello de denuncias de parte ofendida, de datos interesados, de murmuraciones de congoje ni de recortes de periódicos, tenemos arsenal más abundante en el archivo de las Cortes, donde en actas y documentos oficiales vive todavía sin castigo la innumerable serie de ilegalidades y atropellos de las últimas elecciones conservadoras.

El gobierno liberal llevará en su día á las Cortes, para justificación suya y respuesta á sus adversarios, la relación de los Ayuntamientos removidos, y las razones de la remoción. Entonces verá el país cómo lo que se llama destitución, no es sino la reintegración justa de esos Ayuntamientos en sus funciones y derechos legales.

¿Pues qué querían los conservadores? ¿Que este gobierno mantuviera un estado de cosas sostenido contra las sentencias de los tribunales y contra la ley municipal? ¿Que continuaran privados é impedidos de aquellos derechos y funciones los concejales que el caciquismo conservador proscribió indebidamente, y á los que los tribunales absolviéron y mandaron reponer en sus cargos? La reposición al estado de derecho no es cuestión mezuquina de partido ni de política, sino alta cuestión de legalidad y de respeto á la cosa juzgada, desconocida por la rebeldía mansa de los conservadores.

Es que de estas quejas y lamentaciones de pequeños intereses lastimados, que nunca pasaron de pequeñas escaramuzas en las guerras políticas, se quiere tomar pretexto para romper y el fuego de cañón, cortando violentamente las relaciones diplomáticas de los partidos dinásticos?

¿Qué escasa paciencia y qué poca serenidad muestran los conservadores á los dos meses de estar caídos, extremos y amedanzados á que nunca llegaron los liberales, ni aun después de dos años y medio de preanciar desaciertos, desgracias y desastres de todo linaje en el gobierno conservador? La prensa en sus columnas, el clamor público en las calles luchaban contra aquella política ruinosa, sin que en la corriente general intervinieran para envenenar sus cauces, ni oficiarán de Júpiter Tonante las altas autoridades del partido liberal, arrojando á veces la impopularidad, por la serenidad de juicio y por la espora cortés con que aguardaban y veían el desarrollo natural de los sucesos.

El gobierno, mirando al interés del país y de las instituciones, procura afirmar las relaciones de los partidos y hace cuanto puede para facilitar la reconstitución del conservador.

Si en él hay mal humor, si hay despatches, si hay cóleras más ó menos justificadas, allá se las hayan.

Pero el gobierno no debe, ni puede, ni quiere cargar culpas agenas sobre sus hombros. Si esos despatches y esas iras toman, con mal acuerdo, sendas de extravío desde el primer día, en vez de afirmar el camino ancho y fácil de los partidos á la modernidad: si quieren perturbar el movimiento aseado que iba dulcificando costumbres políticas y casi borrando fronteras de bandería, la responsabilidad ciertamente no será de los liberales, que se encuentran, en casi todos los distritos, sin aquella ayuda que piden nuestras deficiencias electorales, y cuya situación no deja de procurar grandes disgustos á los ministros, especialmente al de la Gobernación.

Por fortuna, los hombres más juiciosos del partido conservador, no participan del furor de algunos de sus parciales, y en su experiencia y justificación reconocerán que una gran parte de las energías del gobierno se están gastando en impedir represalias que hasta cierto punto autorizarían los agravios padecidos en la última etapa de dominación conservadora.

La salud del Rey.

El parte de anoche á las siete, que hoy publica la *Gaceta*, dice así:

«Excmo. Sr.: El decano de la Facultad de la Real Cámara me dice á las siete de esta noche lo que sigue:

«Excmo. Sr.: La Facultad de la real Cámara tiene el honor de comunicar á V. E. que S. M. el Rey (Q. D. G.) ha seguido todo el día de hoy en igual estado que la noche anterior, siguiendo el padecimiento su curso regular.

S. M. la Reina Regente y SS. AA. RR. (Q. D. G.) continúan sin novedad en su importante salud.»

Lo que de órden de S. M. trascibo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio 1.º de Febrero de 1893.—El jefe superior de Palacio, el duque de Medina-Sidonia.—Señor presidente del Consejo de ministros.»

Zorrilla en el Ateneo.

El Ateneo celebró anoche una velada literaria en honor del insigne Zorrilla. Numerosa y escogida concurrencia llenaba el ámplio salón, y distinguidas damas dieron realce con su presencia al acto de homenaje realizado en honor del poeta nacional.

Abrió la velada el Sr. Moret, que hizo el panegírico del ilustre muerto en hermosos períodos, y después leyeron con elevada entonación, Ferrari, *El Cristo de la Vega*; Valera, la introducción al poema *Granada*; Menéndez Pelayo, la *Invocación*; Fernández Shaw, *La siesta*; Campillo, *La noche*; Palau, *Gloria y Orgullo*, y Palacio (D. Manuel), *dos Orientales*.

Nuestro colega *El Liberal*, hablando del discurso del Sr. Moret, dice lo siguiente:

«Lo recordaba anoche el Sr. Moret, el gran orador, que en acentos tiernos, elocuentes, que hacían brotar lágrimas de alegría y plausos de frenético entusiasmo, nos presentaba á Zorrilla, cual él era, producto de la felicísima conjunción del romanticismo, del clasicismo y del nacionalismo, cuya poesía solo podrá morir cuando ya no viva ni aliente España, la madre sagrada de su inspiración.

Reproducir el bellísimo discurso del señor Moret, sería propósito temerario y sobre temerario, algo así como una profanación. Unimos nuestro aplauso al aplauso del Ateneo, y con el Sr. Moret decimos: Guardemos las cenizas del gran poeta, por si algún día puede surgir de ellas la grandeza y la gloria pasada de nuestra patria querida.»

Esta solemnidad terminó después de media noche.

La salud del Rey y la Bolsa.

A las nueve y cuarto de la noche se recibió en la Presidencia del Consejo de ministros el parte sobre la salud del Rey que debía publicarse en la *Gaceta* de ayer.

Es por tanto imposible que fuese conocido por nadie en la tarde del primero de los días citados durante las horas que está abierta la Bolsa para la contratación.

Escuelas católicas.

Hoy se han inaugurado las escuelas católicas de la calle de la Beneficencia, inmediatas á la capilla evangélica.

Estas escuelas se han establecido por los esfuerzos de una junta de señoras que preside la duquesa de Santo Mauro, cuyo piadoso celo es digno de la mayor alabanza.

Estas escuelas, por cierto perfectamente establecidas, serán dirigidas, la de niños, por los hermanos de la doctrina cristiana, y la de niñas por hermanas de la Caridad.

Beneficio de Perez Galdós.

En el teatro de la Comedia se pondrá en escena el próximo domingo por la tarde la tan aplaudida obra *La loca de la casa*, y por la noche se dará la 21.ª y última representación de dicha obra á beneficio de su autor, D. Benito Perez Galdós.

El lunes se verificará el estreno de la comedia en tres actos, original y en verso, *Abogar contra sí mismo*.

Los concejales suspensos.

El Consejo de Estado ha devuelto al ministerio de la Gobernación el expediente gubernativo instruido contra el Ayuntamiento de Madrid por consecuencia de la visita de inspección girada y Memoria escrita por el Sr. Dato.

El informe se ajusta en todas sus partes á lo resuelto por el gobernador de la provincia, confirmando que deben hacerse los apercibimientos acordados por dicha autoridad, y ser sometidos á la acción de los tribunales los concejales por aquella indicados, para los efectos de la investigación judicial.

Reunion importante.

En el ministerio de Hacienda se reunió anoche, previa invitación del Sr. Gamazo, varios de los representantes nombrados hace poco para formar la comisión encargada de estudiar y proponer la reforma del impuesto de consumos en lo referente á los vinos.

Se acordó, en vista de que algunos representantes de los que residen en provincias no llegarán á Madrid hasta mañana, que ese mismo día, á las cuatro de la tarde, se reúnan todos en el ministerio de Hacienda para constituirse la comisión y empezar los trabajos después de oír las instrucciones que debía dar el Sr. Gamazo.

Este leyó anoche á los representantes que estuvieron en el ministerio el siguiente telegrama, que demuestra lo bien que una región importante ha acogido el pensamiento de la reforma:

«Lérida 31.—Excmo. señor ministro de Hacienda.

Meeting monstruo plaza pública Guisona, 120 pueblos ofrecen á V. E. concurso para la sustitución ó supresión del impuesto de consumos.

El presidente de la comision de propaganda.—Baron de Casa Fleis.»

La comision, como dejamos dicho, comenzará mañana mismo, despues de constituirse, sus trabajos, los cuales deberan estar terminados en el mes de Marzo proximo.

Los expendedores de carne.

A propósito de lo que ocurre con la rebaja de las tarifas de consumos, en lo que se refiere á los expendedores de carne, un apreciable suscriptor nos dice lo siguiente:

«Como temíamos muchos, los buenos propósitos del jefe alcalde al hacer la rebaja de los derechos de consumos, solo han favorecido á los expendedores; los consumidores siguen siendo en la mayoría de los casos víctimas de ellos. Como muestra, solo citaré á Vd. un ejemplo de lo que ocurre en la plaza del Carmen con los tableros.

Al kilo de carne se le han bajado 15 céntimos en los nuevos derechos de consumos, pero los expendedores solo descuentan 10 céntimos al que compra un kilo, 5 al que adquiere medio kilo, y nada, absolutamente nada al que compra menos, ya sea por el actual sistema métrico, ya por el de las antiguas libras y medias libras, á pesar de seguir ellos expendiéndola por esta clase de pesos.

Si esos vendedores quisieran cumplir con su deber, deberían vender el kilo de carne 16 céntimos menos que antes: 8 el medio kilo; 4 el 1/4 de kilo, y 2 el 1/8 de kilo; así, todos disfrutarían proporcionalmente de la rebaja hecha, mientras que con lo que ahora hacen, no faltan á lo convenido con el señor alcalde, sino que los más necesitados, que son los que adquieren las cantidades más pequeñas de carne, no han experimentado ni experimentarán de seguir así, los beneficios de la rebaja.»

Tiene mucha razón nuestro suscriptor, y sobre esto llamamos la atención del señor conde de San Bernardo.

Los alcaldes de Puerto-Rico.

Atribuye *El Liberal* estas declaraciones al Sr. Maura:

«La administración en Puerto-Rico es buena en general, y creo que con poco que se haga habremos conseguido mejorarla.

«Existe allí una corrupción insoportable en el nombramiento de alcaldes, y ese vicio lo he de corregir, atendiendo las reclamaciones hechas en el Parlamento, y después á mi particularmente, reclamaciones ajustadas á la ley. Los alcaldes deben ser nombrados de entre los individuos que forman parte de los respectivos Ayuntamientos, y así lo dispondré muy pronto, sin que este acto mio obedezca á otra consideración que al deseo de hacer las cosas en consonancia con la equidad.

«Por lo que hace á la cédula electoral y su equiparación con Cuba, si la experiencia demuestra que debe acometerse, manteniéndose todo el mundo dentro de los límites recomendados por la prudencia y por el patriotismo, acometeremos la reforma, llevando á las Cortes un proyecto de ley.»

Palabras que además ha confirmado el Sr. Sagasta.

ORTODOXOS Y SILVELISTAS

Como *La Epoca*, con cierta ironía, pregunta por los 15 candidatos silvelistas que luchan, replica *El Tiempo* un poco incomedado:

«En algunos más de quince y de treinta y de cuarenta, para no pasar del número de esas caprichosas estadísticas se asigna á los que á sí mismos se llaman ortodoxos, los ex-diputados á Cortes que, con influencia propia, aspiran á representar distritos en los cuales ven ayudas para combatirlos á fuerzas ministeriales con otras fuerzas que debieran obrar con más patriotismo.»

Y como si esto no fuera bastante, añade en otro lugar el órgano silvelista:

«Han extrañado muchas personas que el Sr. Fernandez Henestrosa se atreva á poner su firma como letrado al pie de una circular en que se habla se abusos electorales del gobierno, siendo candidato impuesto por el Sr. Leon y Castillo y apoyado oficialmente por el ministerio de la Gobernación contra los deseos del distrito de Santa Cruz de la Palma.

La verdad es que el resto de las elecciones hay muchos calmos.

Y este no es de los más peores.»

Alboroto en la Cámara portuguesa.

El diputado republicano por Oporto, señor Rodriguez Freitas, pidió ayer en la Cámara rebaja en la lista civil, produciendo sus palabras gran alboroto y ahogando los monárquicos sus palabras.

El diputado republicano abandonó la Cámara.

La Agencia Fabra nos comunica, además, esta noticia:

Lisboa 1.º.—El diputado republicano señor Rodrigues Freitas, despues de una violenta discusión con otros dos representantes del país, ha declarado que renuncia á su cargo.

Terremotos en Grecia.

El lunes último, de madrugada, se sintió un terremoto tan fuerte en la isla de Zante (días anteriores se habían sentido otros de menos importancia), que varios pueblos y ciudades han recibido daño extraordinario.

Las noticias hasta ahora, aunque muy tristes, son poco concretas. Se habla de edificios y campos destruidos, y hasta de pueblos que han desaparecido; de bastantes víctimas entre los escombros; del hambre que ha sobrevenido;

side de la misma dió cuenta de haber recibido la Mesa un pliego con el que el diputado Sr. Zerbi, como comisionado en el asunto de los Bancos.

AL MENUDEO.

Más sobre Asturias. Lamentándose de las noticias, cartas y telegramas falsos con que se viene sorprendiendo estos días a la prensa, tratándose de las elecciones de Asturias, en daño de los liberales, El Carbayón, periódico independiente de Oviedo, escribe lo que sigue:

«Cada día son más censurables los medios que la burocracia política emplea para lograr sus fines, y creemos que es ya tiempo de que la prensa adopte sus medidas para no ser cómplice de esos manejos ilegales.»

Ya no basta publicar cartas o telegramas con noticias falsas, para hacer el juego de un grupo cualquiera de políticos; ahora, al pie de esas cartas, se pone la firma de una persona conocida, y como no lo es de ninguno de los redactores del periódico, publica sin reparo y queda en berlina la persona de cuyo nombre se ha abusado.

Para evitar esto, va a ser necesario que pidamos legalización de firmas de las cartas que recibamos, para evitar que nos sorprendan. Y ya que esto no puede hacerse, llamamos la atención de nuestros colegas de la corte para que reciban con las precauciones convenientes las cartas y las noticias de Asturias.

Per otra parte, hemos adoptado algunas, pero aun así no nos atrevemos a asegurar que no seamos sorprendidos, mucho más teniendo en cuenta que nuestros telegramas se reciben en las altas horas de la noche ó las primeras de la madrugada, y no es posible comprobarlos antes de la tirada. Por eso no podemos responder en absoluto de esas noticias.

Conste.

Segun los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Oviedo y Zamora.

Ateneo. Mañana, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión la seccion de Ciencias exactas, disertando el Sr. D. Horacio Bentabol sobre el tema «La locomotora y los frenos automáticos.»

Después continuará la discusión de la Memoria «El positivismo bio sociológico.» Tienen pedida la palabra los Sres. Tous y Raventos.

Doble crimen. El día 30 se cometió un doble crimen en Molina (Guadalajara). Un sugeto apodado Tirabegus bebió aquel día con más exceso que de costumbre, y al retirarse á su casa provocó á un joven de diez y ocho años, lo que originó una sangrienta lucha, resultando el Tirabegus inuerto de una tremenda cuchillada, y su contrincante gravemente herido.

La causa Prado Oteiza. La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia, casando la de la Audiencia de la Habana, en la famosa causa de Prado Oteiza.

A D. Federico Prado se le condena á cinco meses de arresto mayor, sirviéndole de abono la mitad del tiempo trascurrido, considerando su delito como de imprudencia y negligencia en el desempeño de su cargo.

Y á D. Luis Oteiza se le impone, por el delito de malversacion de caudales, la pena de dieciocho años, dos meses y veintidós días de prision, é indemnizacion al Estado de 100.000 pesetas.

Balance intelectual. La direccion general de Instruccion pública ha dado á conocer un estado en el cual se contiene el movimiento intelectual habido en los depósitos de libros durante el año 1892.

Los ingresos de todo género de obras alcanzan el número de 22.149, y las salidas se elevan á la cifra de 59.011.

Enfermos. En la consulta pública de medicina del Hospital del Niño Jesús, á cargo del doctor Gomez Figueroa, se han prestado durante el mes de Enero último 2.635 asistencias, habiéndose inscrito 555 enfermos por primera vez.

En la de enfermedades de los ojos, á cargo del doctor Couce y Landa, se han prestado 697 asistencias, inscribiéndose 49 enfermos nuevos.

Vapores correos. Puerto-Rico 1.º.—Ayer salió de este puerto con rumbo al de la Habana el vapor correo Alfonso XIII de la Compañia Trasatlántica.

Singapore 1.º.—Hoy ha salido de este puerto para el de Colombo el vapor-correo Isla de Luzon de la Compañia Trasatlántica.

Nuevo pe-iódico. Hemos recibido el primer número del semanario satírico, burlesco y humorístico, Los Apóstoles, dirigido por D. Narciso Diaz de Escobar, que vé la luz publica en Málaga.

Contiene artículos y anécdotas graciosísimas y preciosos grabados, que entretienen agradablemente al lector.

Judía convertida. Ha llegado á Gibraltar, de paso para Málaga, Granada y Sevilla, una jóven judía que quedó recientemente viuda, y que se propone abjurar de su religion por abrazar la de la Iglesia católica.

Permanecerá en Málaga pocos días, así como en Granada, y en la capital de Andalucía donde conoce á varias familias, llevará á cabo públicamente el acto de su conversion, con arreglo al ritual de la Iglesia.

Crímen en Bot. El día 26 del pasado en el pueblo de Bot (Tortosa), se cometió un asesinato en la persona de Josefa Alcobarro Pallarés, sorda, la cual dió gritos de ladrones al verso atropellada.

El criminal le introdujo entonces los dedos en la boca, destruyéndole la dentadura. Luego arrojó á la mujer al suelo, y con una pequeña navaja, asestóle cuatro puñaladas en el cuello, produciéndole la muerte instantánea.

El autor del crimen ha sido detenido.

D. Pedro Espina. Ayer tarde, á las cuatro y media, se celebró el acto de descubrir la lápida conmemorativa á la memoria de D. Pedro Espina, padre del médico de la Beneficencia provincial, D. Antonio.

Al acto concurrieron el gobernador civil Sr. Aguilera, el presidente de la Diputación provincial Sr. España, muchos diputados provinciales y casi todo el cuerpo médico farmacéutico provincial.

Hubo discursos muy elocuentes alusivos al solemne acto que se celebraba. El doctor Espina y Capó, hijo de aquel cuya memoria se honraba, dió las gracias á cuantos al acto concurrieran.

«Meetings» republicano. Los periódicos republicanos publican hoy la convocatoria para un meeting, al que asistirán los tres partidos de la coalicion, el cual se celebrará el sábado próximo á las ocho de la noche en el teatro del Príncipe Alfonso.

Circulo Mercantil. Anoche continuó la votacion por la que han de elegirse los cargos de la nueva junta de gobierno.

Votaron doscientos quince sócios y esta noche continuará la votacion quedando cerrada definitivamente.

La candidatura que hasta ahora ha obtenido mayor número de votos, es la que publicamos ayer.

Desoarrillamientos. El tren expreso de Barcelona, al llegar ayer mañana á la estacion de Madrid, sufrió un percance que pudo tener fatales consecuencias para los viajeros, á no ser por el acierto y actividad del maquinista, quien, empleando con gran oportunidad el freno automático, consiguió parar el tren instantáneamente.

Los viajeros tuvieron que desembarcar en el lugar del suceso, sin tener que lamentar otros males que las molestias y los sustos consiguientes.

De Sevilla telegrafian que el tren 63 de la línea de Cádiz, descarriló cerca de la estacion de Utrera.

No ha habido desgracias personales, pero el material ha sufrido desperfectos.

Pagarés. La sancion de pagarés por ciento del Tesoro, abierta hace días por el Banco de España, ascendia ayer á unos 46 millones de pesetas.

El Sr. Romero Robledo estuvo ayer tarde en el Circulo conservador, enterándose del estado de los trabajos electorales, á los cuales quiere dar gran impulso.

Academia de Bellas Artes. La propuesta hecha por esta corporacion consultiva en la sesion última, ha sorprendido á Molina.

Se trata de la cátedra de Canto y declamacion lirica del Conservatorio; y la Academia, olvidando la personalidad é indiscutible suficiencia de quien la ocupa, condicion que ha bastado á varios señores académicos profesores de los que han entendido en este asunto, ha propuesto para esa cátedra al Sr. Moragas, desconocido como artista, que acaba de cesar en el cargo de director de escena del teatro Real, y de quien no conocemos un solo discípulo....

La seccion que ha propuesto tamaña injusticia, como dice una alta personalidad de la misma Academia, se escuda con un reglamento que parece decir que el escogido ha de ser músico de profesion.

Si entre los artistas no había ó no hay un maestro de canto, y la casualidad ha hecho que, sin ser de profesion, sea un maestro aplaudido y aclamado el que hoy ocupa ese puesto, el no aceptarlo revela en los señores académicos algo de pasion.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

Cornelius Herz. Londres 2.—Las últimas noticias de Bernemouth dicen que Cornelius Herz está muy grave y cada día más abatido.

La Hacienda portuguesa. Lisboa 2.—La comision de Hacienda de la Cámara de los diputados ha firmado el dictamen relativo á los proyectos del gobierno.

En dicho dictamen se mantiene la reduccion de un tercio en el pago del cupon y se concede un plazo hasta el 1.º de Setiembre del año actual para la conversion de la Duda exterior en interior.

El conde de Bañuelos. Berlin 2.—A la una de esta tarde, ha sido recibido en audiencia solemne por los Emperadores de Alemania, el conde de Bañuelos, embajador que era de España, quien ha entregado sus cartas de despedida.—Fabra.

Huelgas de obreros.

Paris 2.—Continúa en Marsella la huelga de panaderos.

Las autoridades han hecho ofrecimientos á los panaderos de Tolon, Arlés, Avignon y Nimes para que surtan de pan al vecindario de Marsella; pero aquellos se han negado, queriendo de este modo dar una prueba de simpatía á los panaderos marseleses y demostrar la solidaridad con ellos.

Un telegrama de Marsella, fechado á la una de esta tarde, dice que continúa la huelga, pero que las Provisiones militares han logrado atender las necesidades de la poblacion.

Paris 2.—Segun telegrafian de Amberes, continúan allí las manifestaciones de obreros sin trabajo.

La policia disolvió ayer una de 500 que recorrió varias calles y estuvo estacionada durante mucho tiempo delante de la Bolsa de Comercio.

Buda Peth 2.—Están en huelga todavía los obreros de la fabrica de armas. Algunos de estos han sido reducidos á prision, por escitar á sus compañeros á que cometieran desórdenes é impedir que 400 volviera al trabajo, segun se proponian.

Los administradores de la fabrica han

ofrecido aceptar algunas de las reclamaciones hechas por los obreros, siempre que estos vuelvan inmediatamente á reanudar los trabajos.

Lejos de ser resultado de diferencias entre patronos y obreros, se ha llevado á cabo por acuerdo de todos hasta el punto de que los primeros siguen pagando el jornal á los segundos.

En presencia de hecho tan grave se reclama la severa aplicacion del Código que prohíbe las coaliciones encaminadas á enojos los artículos de primera necesidad.

Parlamento inglés.

Entre los proyectos de ley que serán presentados primero en la Cámara de los Comunes, figura el de abreviar en dos años la duración de los Parlamentos.

En la actualidad duran siete años, de modo que de aprobarse la reforma, sería cinco años la vida legal del Parlamento británico, lo mismo que en España.

En el mismo proyecto se establecerá que las elecciones generales se verifiquen el mismo día en todo el Reino Unido, y no como ahora sucede, en días diferentes, que desalzan los funcionarios encargados de verificar el escrutinio (returning officers), dentro de los distintos períodos que la ley señala, segun se trate de distritos rurales ó urbanos.

Otra de las reformas que se anuncian es la concesion de dietas á los diputados, cargo que hasta el presente no tenía en Inglaterra, como es sabido, retribucion alguna.

Los radicales y la parte más avanzada del partido liberal tienen el compromiso de apoyar el proyecto que en tal sentido se prepara, el cual, una vez aprobado, permitirá á las asociaciones obreras presentar mayor número de candidatos que al presente; pues será el Estado, y no las esjas de las sociedades, quien habrá de subvenir á los gastos de aquellos de sus compañeros que tengan que abandonar el trabajo para asistir al Parlamento.

La remuneracion que se pedirá para los diputados será de 300 libras (7.500 pesetas) anuales, por todo el tiempo que dure su mandato.

Sucesos del día.

En una tienda de vinos de la calle de Jardines falleció esta mañana de repente el dependiente de la misma Manuel Visado Soler.

Por hurtar un reloj á un individuo, fueron detenidas esta madrugada dos mujeres.

Suspension de teatros.

Se ha suspendido la funcion anunciada para esta noche en el teatro Real.

Y tambien se ha suspendido la del Español para dar lugar á los ensayos de Górriz.

Suicidios.

En la travesía de Moriana, núm. 5, un sugeto se suicidó, disparándose dos tiros de debajo la barba, quedando inuerto en el acto.

Ignóranse los móviles del suicidio, á la vez que tampoco ha podido identificarse el cadáver.

Una mujer llamada Manuela Navarro, que trató de envenenarse esta mañana, fué conducida á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, pudiendo evitarse la intoxicacion.

Después de curada pasó al Hospital Provincial.

Esonelas Católicas.

A la inauguracion de las Escuelas católicas, de que hablamos por separado, han concurrido esta tarde muchísimas señoras y algunos sacerdotes, dando la bendicion el señor Obispo de Madrid.

Entre otras señoras, recordamos á las duquesas de Santo Mauro, Osuna, Bailén, Vistahermosa y Medina de Rioseco; marquesas de la Torreclilla, Comillas, Martorell, Santa Genoveva, Perales, de los Velez y Cubas; condesas de Saperunda, Sástag, Villagonzalo, Torre Arias y Via Manuel, y las señoras de Cofranga, Olleros y Ferreras.

Nuestro estimado amigo el señor conde de Xiquens ha salido hoy para Nápoles, acompañado de su hijo y de su secretario particular el Sr. Quejra.

El Sr. Correa. Nuestro estimado amigo continúa avanzando en su convalecencia.

Nuevo título. Se ha concedido un título de Castillá, con el nombre de marquesa de Perinat, para sí y sus sucesores, á doña Gármén Perinat de Terry; señora muy digna de la gracia que le ha concedido S. M. por sus excelentes prendas; y por el uso discreto, patriótico y generoso que hace de su fortuna.

La enfermedad del Rey.

En la mayoromía mayor de Palacio, se ha fijado esta mañana á las nueve, el siguiente parte facultativo:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha dormido tranquilamente la noche última, despertándose alegre esta mañana, y no acusando otras molestias que las propias de su padecimiento, el cual sigue una marcha regular y exenta de toda complicacion.»

Durante el día el Rey no ha ofrecido el menor sintoma que arguya intranquilidad; antes al contrario, se advierte que la escalatina es bastante leve.

BALANCE DEL DIA.

Un sol espléndido ha dado esta tarde á las calles y paseos de Madrid, una animacion extraordinaria.

El Consejo de ministros se ha reunido á las cinco y media, debiendo tratarse en él, de algunas reformas en Guerra; de algunos expedientes de alcaldes que están sin reponer desde la época de los conservadores; de obras del puerto de Málaga, y de otros asuntos.

A este Consejo ha concurrido el señor ministro de la Gobernacion.

El decreto de convocatoria de Córtes se publicará probablemente el día 5 del actual.

No tiene fundamento lo que dicen algunos periódicos sobre dimision del digno gobernador, Sr. Aguilera.

El embajador de Francia ha conferenciado esta tarde con el señor presidente del Consejo.

Ann cuando, por la reserva que se guarda en los centros oficiales, no son conocidos detalladamente los proyectos que sobre reorganizacion del ejército tiene ultimados el ministro de la Guerra, podemos dar, sin embargo, idea aproximada de ellos, por rumores que no parecen desprovistos de fundamento.

Está ya ultimada la organizacion del cuerpo de Ingenieros, y muy adelantada la del arma de Infanteria. El principio en que se basa esta organizacion, es el mismo en que se fundamenta la del arma de Artilleria, esto es, tener la medida de sus unidades orgánicas en pie de guerra, y las otras en cuadro, turcando los oficiales de unas y otras en el mando de las que se hallen en activo.

El pensamiento es que las fuerzas activas sean una especie de escuela de instruccion para los oficiales y clases, al mismo tiempo que tener convenientemente organizado y preparado un núcleo poderoso de fuerzas que puedan movilizarse en caso necesario.

En el arma de Infanteria no se suprimen, como se ha dicho, las zonas, sino que se reduce el número de éstas, creando en cambio regimientos de reserva: siendo de advertir que, á pesar de esta modificación y después de ella, el número de los coroneles que manden unidades orgánicas vendrá á ser el mismo, con muy corta diferencia si acaso al que existe con la actual organizacion.

Respecto á instruccion militar, ya decíamos hace días que el pensamiento del ministro de la Guerra en este punto era abreviar la carrera, que resulta excesivamente larga, puesto que en artilleria é ingenieros son necesarios hoy trece años de estudios para terminarla, incluyéndolos en ellos los cinco del bachillerato.

La actual reforma suprime la Aca. (en general, que se transformará, constituyéndose la de infanteria, y las demás Academias continúan como existen en la actualidad. Los que deseen seguir la carrera de las armas, en vez de pasar, como hoy, por la general, entrarán desde luego en la Academia del arma á que deseen pertenecer; y el tiempo que han de permanecer en ellas después de ingresar, y previo el período de preparacion que continuará como en la actualidad, será: de infanteria y caballeria tres años, en vez de tres y medio, y cuatro, respectivamente, que son necesarios, y en Artilleria é Ingenieros cuatro, en vez de los seis que entre la Academia general y especial se exigen actualmente.

El nuevo sistema empezará á regir probablemente desde el curso próximo, para lo cual se dictarán disposiciones transitorias que faciliten su aplicacion sin perjuicio de los alumnos.

Con motivo de la llegada de Sir West Ridgeway á Tángier publica el Times un artículo reiterando las seguridades que viene dando el gobierno inglés respecto al carácter de la mision especial confiada al nuevo enviado.

«El principal deseo del gobierno británico—dice—es obrar de concierto con todas las potencias, y nadie ignora que las principalmente interesadas en Marruecos son Francia, España é Inglaterra. Las breves visitas á Paris y á Madrid de nuestro enviado son actos de cordialidad que demuestran nuestros propósitos conciliadores.»

«Los temores que se manifestaban en algunos círculos respecto á los recelos que la mision especial podría suscitar en el gobierno español, habrán desaparecido ante el recibimiento, por todo extremo cordial, que ha encontrado nuestro enviado, no sólo por parte del ministro de Estado, sino tambien de la Reina Regente.»

«Tanto á Francia como á España se han dado todo género de seguridades de que no queremos nada exclusivamente para nosotros en Marruecos.»

«Nuestro objeto es promover los intereses comunes de Europa y al mismo tiempo los del propio Marruecos, induciendo al Sultán á que garantice más eficazmente la seguridad de los europeos y á introducir algunas medidas de libertad comercial.»

Sir West Ridgeway permanecerá por ahora en Tángier, y no emprenderá el viaje á Fez sino en la seguridad de que no vá á encontrarse con un fracaso como el de su antecesor.

Esta seguridad no puede tenerse, como la misma prensa inglesa reconoce, si alguna otra potencia, Francia, por ejemplo, negase su cooperacion á la obra del enviado inglés.

Jai-Alai.

Como inauguracion de la temporada, la empresa de este fronton combió un partido para esta tarde entre Chitivar y el Zardo de Hernani y Cosme Echevarria y Quintin Baraguren.

El partido ha resultado flojo, y así lo comprendió el público, pues conoció casi desde el principio la ventaja de los primeros sobre los segundos.

Quedáronse estos en 37 tantos. De los jugadores, Chitivar muy seguro. Quintin Baraguren, nuevo en Madrid, hizo algunas jugadas muy bonitas, como fueron dos ó tres saques y otras tantas dos parades que le valieron tantos.

Bolsin de agentes.

A las cinco.—La contratacion en mejor sentido que en la Bolsa de ayer. Ayer terminó á 68'85 por 100 la cotizacion á fin de mes del 4 por 100 interior, y esta tarde ha fluctuado su cambio entre 67'05 y 30, terminando á 67'15.

Bolsa de Barcelona.

Interior, 4 por 100, 67'37.—Exterior, 4 por 100, 72'20.—Amortizable, á por 100, 60'00.—Cubas, 1556, 600'00.—Cubas, 1550,

00'00.—Nortes, 34'55.—Colonial, 60'00.—Francia, 60'00.—Orense, 60'00.—Todo próximo.—Avalís.

La Bolsa de Paris. Paris 2.—La renta francesa se presenta muy firme en la Bolsa de hoy.

Abre á 97'50 y sube rápidamente á 97'80. El 4 por 100 exterior español mejora tambien. Comienza á 60'84 y asciende á 61'18.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'84, 61'12 y 61'18. Londres 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'87. El oro en Buenos-Aires. Buenos-Aires 2.—Precio del oro en el día de ayer, 316.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Cádiz: Dolores Larza, Fuencarral, 22, segundo; Izquierdas.—Muros: Domingo A. Latousqui, Montero, 16 (ausente).—Caravaca: Angel Picon, Alcalá, 17, principal.—Escarbero: Antonia Gonzalez, Hortaleza, 86.—Garrucha: Dolores Martinez, Alcalá, 17.—Avilés: Alfredo Viforcos, Puerta del Sol.

Norte.—Ortigueira: Juan Fernandez Latorre, Fuencarral, 142.—Paris: Adelina Barachina, 2, Velarde.—Ronda: José Rodríguez, Montecarlo, 17, principal.—Infesto: Casin, Fuencarral, 80.

Oeste.—Villena: Juan Millán, Mira el Sol, 3, planta baja. Este.—Herená: Miguel Carazo, Recoletos, 13. Noroeste.—Toledo: Juan Morales, secretario Normal de Maestros.

CHARADA.

Me gusta ver tres primera, es una letra la dos, nota musical tercera y el todo, nombre, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana). Solucion á la charada anterior: MANTELETA.

Manera fácil de soportar los grandes calores.—Cuando se tiene el bolsillo bien repleto de lo que ustedes saben, no hay nada más fácil que irse á buscar las orillas del mar ó los valles de las montañas y entregarse, bajo frescas umbrías, á una dulce y fresca ociosidad.

Pero la mayor parte de las personas no tiene á su alcance el medio ó el desahogo de abandonar sus ocupaciones; y ademas no todos se muestran muy deseados de ello, porque muestran su sienté el calor en las playas, y los rigores del sol son muy frecuentes en las mismas montañas.

Los calores más fuertes se soportan gracias á algunas precauciones higiénicas y cuando se mantiene entre la piel exterior y las mucosas, ó piel interior del cuerpo, cierto equilibrio. Una sola bebida está probada para el caso, el alquitrán de Guyot permite preparar un brevaie de los más refrescantes, que fortifica los pulmones y los riñones. Cada frasco, que lleva las señas, 19, rue Jacob, Paris, sirve para preparar doce litros de la bebida.

Véase el anuncio Refaja en los consumidores.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 3 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Consomé de tapioca. Pastelitos á la provenzal. Costillas de corzo á la cazadora. Cardo en su jugo. Calandrias en coastron. Helado y queso.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Blas, Obispo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazon, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En las Salesas (Chamberí), misa de Comunión para la Guardia de Honor á las nueve, y por la tarde, á las tres y media, ejercicios con sermon que predicará un Padre de la Compañia de Jesús.

En el Olivar misa de Comunión á las ocho para el Apostolado de la Oracion. En la Concepcion id. En San Jerónimo fiesta á San Blas, predicando los Sres. Nieto y Sanchez Barrios. En San Marcos id., el señor cura. En San Sebastian id., el Sr. Gonzalez Amor.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—Funcion extraordinaria y fuera de abono.—A las 8 1/2.—17.º viernes de moda.—Gerona (estreno). COMEDIA.—Funcion extraordinaria y fuera de abono.—A las 8 1/2.—El cura de Longueval. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los madrigueras.

LARA.—5.º serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Entre doctores.—A las 9 1/2.—La partida.—Serrana.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El hijo del casero. CIRCO DE PARISE.—A las 8 3/4.—Las campanas de Corvion.

APOLLO.—A las 8 1/2.—La una y la otra.—A las 9 1/2.—La boda de Soraya (á El sapaterin).—A las 10 1/2.—Cádiz.—A las 11 1/2.—Segundo acto. BELLAVA.—A las 8 1/2.—Guasim.—A las 9 1/2.—Niña Pancho.—A las 10 1/2.—El há-sar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

ALHAMBRA.—Gran baile de medistas, de 10 de la noche á 5 de la mañana. SALON EXPRES.—Montera, 5.—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde. FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 3 de la tarde.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres chicos pelotaris Madariaga y Félix Salazar, contra Gordito y Bilbaino, á 50 tantos.

